

ЗЫКОВА Н. Я. — в ПОМПОЛИТ

ЗЫКОВА Наталия Яковлевна, родилась в 1895. Окончила гимназию и вечерний Педагогический институт. С 1912 — после окончания гимназии работала в конторе, с 1913 — преподавала русский язык и литературу в средних школах Петрограда. С 1923 — преподавала в школе для трудновоспитуемых детей в Петрограде-Ленинграде, с 1933 — заведовала также отделением трудновоспитуемых¹. 23 марта 1935 — выслана с матерью, 70-ти лет, и сыном, 16-ти лет, в Челкар Актюбинской области на 5 лет. В апреле 1935 — обратилась за помощью в Помполит.

<25 апреля 1935>

«В Комиссию Красного Креста

гр<аждан>ки Зыковой
Наталии Яковлевны

Заявление

Прошу вашего содействия о пересмотре моего дела. 23-го марта Ленинградским НКВД мне было предложено выехать в г<ород> Иргиз Казахстан. Никакого дела и обвинения мне предъявлено не было. Арестована я не была.

По своему происхождению я дворянка, но принадлежу к трудовому дворянству, ни капиталов, ни собственности никогда не имели. Отец мой окончил 5 кл<ассов> прогимназии. Был вольноопределяющимся и затем дослужился до чина полковника. На строевой службе не был, служил в Главном Интендантском Управлении в качестве бухгалтера. Имея большую семью (7 ч<еловек>) он принужден был взять уроки гимнастики в 5 мужск<ой> гимназии г<орода> Ленинграда. Во время революции перешел на сторону советской власти, работал в Центральном Бюро Оборонительных Сообщений г<орода> Ленинграда (Ит..ажская ул. 17). Затем в 1920 г<оду> был уволен по болезни, получал пенсию, а в 1921 г<оду> умер.

Я по профессии — педагог. Работать начала с 17 л<ет>, как только кончила гимназию. Педагогический стаж имею 22 года. Последние 12 л<ет> работала с трудновоспитуемыми детьми. За все время работы не имела ни одного замечания. Была ударницей, неоднократно премирована, как школьной, так и районной денежной премией. Последнее место работы г<ород> Ленинград, Октябрьск<ий> район, Мастерская ул<ица>, д<ом> 4, 5<-я> вспом<огательная> школа. Отзывы о работе можно получить в 5-й всп<омогательной> шк<оле>. Отзыв о прежней работе — прилагаю копию. Во все время работы повышала квалификацию, имею высшее образование; окончила вечерний педагогический институт им<ени> Герцена без отрыва от производства. Единственная моя вина может быть только в том, что с 1929 г<ода> я сошлась с человеком, зарекомендовавшем себя на работе с самой лучшей стороны — ударником. В прошлом же, когда я его еще не знала, был белый офицер.

Я прошу комиссию назначить мне другое место ссылки, там, где я бы могла работать, быть полезным членом общества, так как перед Советским Союзом я абсолютно себя виновной не чувствую. Ведь

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

настоящим преступникам, как уголовным, так и политическим, и тем дается возможность работать.

Я имею на своем иждивении сына больного, 16 л<ет> (катар желудка и фурункулез), и мать, 70 л<ет> (порок сердца). Прошу дать мне место ссылки или Среднее Поволжье или Зап<адная> Сибирь, так как жаркий климат Казахстана будет нам не перенести.

В СССР есть много мест, где нуждаются в педагогах, прошу, дайте мне работу. В Ленинград<ском> НКВД мне было сказано, что я никаких прав не лишюсь, что я буду работать по своей профессии, приехав же в Казахстан, мне дали бумагу, что я ссыльная, и сказали, что не могут доверить воспитание молодежи, не узнав кто я и не зная моей работы.

Конечно, это распоряжение власти на местах, я не допускаю мысли, что в СССР трудящийся может невинно страдать.

Н. Зыкова.

Адрес: Казахстан, Оренбургск<ая> жел<езная> дор<ога>, ст<анция> Челкар. Почта, до востребования.

25.04.35 г<ода>»².

К письму Натальи Яковлевны Зыковой был приложен Отзыв заведующего с ее прежней работы.

«Копия

«Отзыв о работе т<оварища> Зыковой Н. Я.

Тов<арищ> Зыкова Н. Я. работала с 1928 г<ода> по сент<ябрь> 1934 г<ода> в 12 шк<оле> (трудное отделение). С 1928 г<ода> по 1933 г<од> она работала в качестве преп<одавателя> русского языка и литературы в 4 и 5 кл<ассах>; в 1933 г<оду> кроме означенной препода<вательской> работы заведовала учебной частью трудного отделения.

За все время работы тов<арищ> Зыкова Н. Я. зарекомендовала себя вполне подготовленным работником и любящей свое дело преподавательницей.

Все свое время тов<арищ> Зыкова Н. Я. уделяла работе школы, как по производительной, так и по общественной линии раб<оте> школы.

Зав<едующий> шк<олы> <подпись>»³.

*Осенью 1935 — о смягчении судьбы семьи Зыковых вновь просили помощи Помполита*⁴.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1345. С. 135-136. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1345. С. 134. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1381. С. 183.